

En San Sebastián, al descender del tranvía, fué muerto a tiros el general D. Fernando Berenguer

IMPRESION DE MADRID

EQUILIBRIO ESTABLE

Se ha reunido la minoría radical parlamentaria, bajo la presidencia de Lerroux. A la salida, los concurrentes han negado toda trascendencia a la sesión, pero no han explicado su alcance. No obstante, hemos podido averiguar que ha habido algún diputado de relieve en dicha minoría, que ha procurado aminorar la distancia existente entre la misma y el grupo separado recientemente bajo el caudillaje de Martínez Barrio. No ha podido lograr su intento, por la oposición de la mayor parte de los reunidos y especialmente por las explicaciones que ha dado el jefe, acreditativas de que existió alevosía en la génesis de la separación, ya que el cabeza visible de los disidentes maduró con calma el plan de rotura del partido radical y preparó con todo detalle el momento propicio para asestar el golpe definitivo a su unidad.

La huelga de obreros del campo no afecta más que a lugares escasos del territorio nacional. Si no ocurren complicaciones, tenemos Gobierno hasta Octubre, en que dará paso a otro Gabinete de mayor amplitud de base y fuerza parlamentaria, el que a su vez procurará llegar hasta la convocatoria de nuevas elecciones generales con objeto de reformar la Constitución.

Claro que en estos planes puede jugar tanto lo imprevisto, que sólo a título de información deben acogerse. Pero hoy por hoy reflejan exactamente los propósitos de los directores de la política. Aunque no les faltarán obstáculos que sortear antes de que logren cumplida realización. Ahora mismo, «El Socialista» vuelve a hablar de complotos existentes contra la estabilidad del régimen; y es táctica corriente en dicho periódico, atribuir a sus adversarios políticos lo que él mismo o sus amigos planean, lo cual le permite desorientar a la gente para poder obrar con más desembarazo.

Aplicando al caso presente tal experiencia, resultaría que los socialistas y sus aliados preparan alguna perturbación grave con propósito subversivo.

Lo que dice el director general de Seguridad

Al recibir el director general de Seguridad a los periodistas les dijo en relación con la huelga de campesinos, que en la provincia de Madrid únicamente habían ido al paro los obreros de Aranjuez y Cempuzuelos.

Como se le dijera que habían circulado rumores de sucesos ocurridos en Tembleque, manifestó el director general de Seguridad que no tenía sobre ello ninguna noticia.

Colisión entre patronos y obreros

En la provincia de Jaén, en Vilches, se ha registrado una colisión entre patronos y obreros. La mujer de uno de los patronos saltó en defensa del marido, y utilizando una escopeta disparó matando a uno de los obreros.

Entonces los obreros, se apoderaron del hijo del patrono y le dieron muerte. Después se hicieron fuertes en el cortijo y le prendieron fuego.

Ayer se reunieron los radicales con el señor Lerroux

Como se había anunciado, hoy se reunieron los diputados de la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

También asistieron a la reunión los altos cargos del partido. A la salida dijo el ministro de Trabajo que habían hablado de la marcha del conflicto de los obreros del campo.

El ministro de Justicia afirmaba que todavía no había designado al nuevo director general de Prisiones.

Guerra del Río manifestó que habían hablado en la reunión

con el señor Lerroux, pero que las cosas tratadas no habían tenido trascendencia.

Eran las dos de la tarde cuando salía don Alejandro. Fué rodeado por los informadores de seos de conocer la referencia verbal del propio Lerroux.

Hemos hablado de la ley de justicia militar y el ministro del ramo recogió algunas observaciones y orientaciones hechas.

También fué objeto de comentario el proyecto de Ley Electoral. Después de tratar de todas estas cosas lo hicimos de las disensiones habidas en el partido, que cristalizaron en la escisión provocada por el señor Martínez Barrio.

El señor Alvarez Mendizábal decía que la cosa obedecía a una decisión tomada en un momento de pasión.

Yo—dijo Lerroux—no creo que esta cuestión sea algo esporádico.

Por el contrario era algo que se venía preparando desde hace tiempo.

El jefe del Gobierno, estando en la reunión, fué llamado por teléfono desde el Congreso.

Conversando con Salazar Alonso

Dice que los rumores sobre un complot no pasaban de ser cosa de pura fantasía

Al llegar esta tarde al Congreso el ministro de la Gobernación, los periodistas le preguntaron por los sucesos que habían ocurrido en Tembleque.

—No tengo ninguna noticia oficial sobre ello. Es posible que haya podido ocurrir algo pero no creo que sea nada que salga del aspecto general, y por tanto sin importancia.

En la jornada de hoy han ocu-

rrido algunos incidentes aislados que fueron dominados seguidamente.

En aquel momento que hablaba el ministro se le acercó un periodista dibujante el cual le dijo: —¿Qué hay de ese complot?

—Salazar Alonso sonrió y dijo: todo cuanto se ha escrito y dicho sobre eso no pasa de ser una pura fantasía. Yo descartaría mucho que cuando deje de ser ministro pueda hablar con usted con detención para entonces informarle de cómo salen y se propagan tales cosas.

Entonces el periodista le dijo que se mezclaba en el mismo el nombre del general Carrasco.

—Se dice todo eso por el hecho de que dicho general asistiera a una reunión política, actitud que ha sido sancionada debidamente.

La República, créalo usted, está consolidada y no necesita de guardianes.

—¿Se refiere usted al decir esto a Gil Robles?

—De ninguna manera. El señor Gil Robles es el jefe de una minoría parlamentaria muy numerosa y muy respetable que se conduce con toda lealtad y con la mayor corrección.

La sesión de Cortes de ayer

Ayer comenzó a discutirse el presupuesto correspondiente al ministerio de Obras Públicas

El señor Alba abrió la sesión a las cuatro de la tarde.

Se aprobó definitivamente una ley y se pasó a continuar la discusión de la ley para el nombramiento de jueces municipales.

Lara pide que no se aplique esa ley sino en determinados casos

La Confederación Hidrográfica del Ebro

¿Es acaso un casino de barriada al servicio del partido radical?

Por orden del ministerio de Obras Públicas, de fecha 28 de Mayo último, fueron designados los señores que han de constituir la Comisión reorganizadora de la Confederación Hidrográfica del Ebro, Comisión que se halla ya en funciones.

Todos los cargos han recaído en personas afiliadas al partido radical. Por lo que respecta a la provincia de Huesca y salvando los respetos que nos puedan merecer en el terreno particular los designados, tales nombramientos se han efectuado teniendo en cuenta la conveniencia del partido político a que pertenecen los agraciados, y esto constituye a nuestro juicio un error que puede acarrear funestas consecuencias.

La Confederación tiene que ser imprescindiblemente apolítica. Órgano propulsor de la transformación económica de una gran parte de la Nación, debe huir de toda matización que la haga instrumento de sectores determinados de la política nacional. Y nada más contrario al interés de la Confederación y al de su propia finalidad, que entregar su dirección con exclusividad a un partido político, por el solo hecho de ocupar el Poder correligionarios del mismo. Es un precedente que puede someter a la Confederación al juego variable de las luchas de los partidos por encima de los cuales debe estar en todo momento.

Por hoy nos limitamos a consignar nuestra protesta por este hecho, sin perjuicio de volver a tratar más extensamente respecto a este particular.

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

CORDOBA.—En término de Cabra, una sola nube negra, en medio del cielo despejado, ha lanzado varias exhalaciones eléctricas que han derribado una casa y ha averiado los cables del teléfono.

SAN SEBASTIAN.—El diputado por Alaya señor Ortol ha pronunciado un discurso en el que se ha mostrado opuesto al Estatuto vasco, siendo muy aplaudido.

—En la Audiencia se ha visto la causa contra una mujer que entregó un hijo suyo recién nacido a una amiga para que lo hiciera pasar como hijo suyo inscribiéndolo así en el Registro civil. El fiscal pide cuatro años de prisión para cada una.

BILBAO.—A consecuencia de un choque de dos autos de turismo, ha resultado muerto el anciano Cleto Sánchez, que pasaba por el lugar del suceso.

SANTANDER.—En toda la provincia no existe huelga de campesinos.

PAMPLONA.—Se ha celebrado una reunión de obreros parados, censurándose la actitud de las autoridades y partidos de izquierda locales.

en los que concurren algunas circunstancias.

La enmienda es rechazada.

Hay un voto particular de González López, que también corre igual suerte.

Alvarez Angulo, socialista, defiende otro voto particular en parecidos términos al de Lara. Como en su defensa y en la rectificación alude con mucha abundancia a Lerroux, don Alejandro, que está ocupando un escaño, le dice:

—Déjeme en paz su señoría, que estamos muy preocupados con el golpe de Estado que vamos a dar esta tarde (radicales y otros sectores ríen la frase mordaz de Lerroux).

El presupuesto de Obras Públicas

Se pasa a la discusión del presupuesto de Obras Públicas.

Marial, de la Esquerda, pide mayor descentralización al presupuesto que se está discutiendo. También solicita la concesión de un crédito extraordinario para la ejecución de un plan de obras.

El ministro agradece algunas indicaciones que se han hecho al presupuesto de su departamento y demuestra la rebaja que se ha introducido en él a pesar de haber quedado atendidos todos los servicios.

Se levanta la sesión pública y la Cámara se constituye en sesión secreta para tratar y resolver en la misma varias cuestiones que afectan al régimen interior del Parlamento.

El general don Fernando Berenguer fué anoche asesinado

Cuando bajaba del tranvía, se le acercó un sujeto, que le hizo varios disparos

SAN SEBASTIAN.—Esta noche, sobre las nueve aproximadamente, en el tranvía de Hernani a San Sebastián iba el general don Fernando Berenguer.

Cuando descendió del vehículo, se le acercó un sujeto, quien, sin mediar palabra sacó una pistola con la que hizo, casi a que

marropa cuatro o cinco disparos. Dos balazos alcanzaron al general, el cual cayó muerto.

A esta hora no se conocen más detalles de este suceso que ha causado en San Sebastián gran impresión.

Llueve oro en la India

BOMBAY.—A consecuencia del reciente seísmo, registrado en algunos puntos de la India, se ha producido hoy una lluvia dorada procedente de las arenas, proyectadas desde algunas grietas del suelo.

Después de efectuado un análisis, se han encontrado en el dicho polvo partículas de oro en cantidad apreciable.

El Circo, se va...

Como lindo broche de oro a la magna temporada corta de estancia, pero larga en éxitos, con las dos funciones de hoy American Cirque se despedirá de los oscenses.

Broche de oro porque las dos funciones, llenas de alicientes, dejarán en Huesca recuerdos imborrables de buen gusto y arte.

La de la tarde estará dedicada a la grey infantil, siendo obsequiados con juguetes todos los niños y regalándoles con un paseo alrededor de la pista en los caballitos enanos y en los cochecitos turquíes. A buen seguro que ningún niño perderá esta ocasión de solazarse.

Y la de la noche, como de despedida, los artistas, los clowns favoritos hermanos Diz y su director Luis Corsana, dirán adiós a la ciudad de Huesca, y estamos seguros que ésta volcará su cariño a todos los componentes de American Cirque.

Vencejos se venden. Almacén de Lubrificantes de E. Panzano Llamas, Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado. Frente a la Cárcel.

Suscribase V. a LA TIERRA

Olimpia

El sábado A 0'50 y 0'30 Reprise de la magnífica superproducción.

El desfile del amor

Por MAURICE CHEVALIER y JEANNETTE MAC DONALD

Teatro Odeón

Empresa S. A. S. E. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, jueves Formidable éxito

Estreno del sensacional film alemán de extraordinaria trascendencia universal.

El primer derecho de un hijo

Una gran superproducción de tesis, que pugna por una nueva sociedad, más humana, más sensible y más comprensiva

Almacén de licores, vinos finos, cervezas y espumosos

DEPOSITO

de LA INDUSTRIAL LICORERA, de Zaragoza, y de la cerveza La Zaragozana

Ventas al por mayor y menor

Antonio Vinué Marcuello

Santa Paciencia, número 6 : Teléfono número 309 : HUESCA

Gaseosas EL GALLEGO, son las mejores Consultad precios

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

TEMPORADA DE 1934

HORARIO Y SERVICIOS PARA DICHA TEMPORADA

Apertura, a las seis de la mañana.

Piscina. Régimen de baños todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.

Tennis. Todo el día.

Pista de patines. Todo el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.

Baile. Desde las siete de la tarde los días que se anuncie, en toda la temporada de verano, todos los días.

De doce a dos. Sesión vermouthe, amenizada por una brillante orquesta.

Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS y tiros de flecha INDIO, al alcance de todos los bolsillos. Esmerado servicio de ambigú; regístran los precios de la capital.

Entrada al Parque, precios de la temporada anterior. Para familias, Colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0'25 Abono mensual, cinco pesetas

Hoy y días sucesivos, GRAN BAILE DE TARDE

AMERICAN CIRQUE

EN HUESCA

INSTALADO JUNTO AL PARQUE

Hoy, despedida del circo

A las 7'30 tarde

DOBLE MONUMENTAL a las 10'30 noche

con las DIEZ novedades

los DOS nuevos debuts

y la divertidísima parodia de los famosos clowns tan reídos

Esta tarde todos los niños y niñas gratuitamente montarán en los caballitos enanos por la pista del CIRCO

Esta tarde regalamos bonitos juguetes a todos los niños

HERMANOS DIAZ

HUESCA Y SU PROVINCIA

MAYO EN BENASQUE

La licuación de las nieves en esta época del año da un aspecto especial a la polícromía del paisaje, pues los picos muestran ya grandes jirones en el blanco armijo del niveo manto que los cubría. Por otra parte los distintos ríos y afluentes aumentan súbitamente el caudal de sus aguas que raudas, estruendosas y arrolladoras se precipitan poniendo en peligro de arrasarse los prados exuberantes que los circundan. Una de las impresiones más fuertes que pueden experimentarse es el aspecto de las «llitarradas» o desprendimientos repentinos e instantáneos de grandes bloques de nieve por los despeñaderos de las laderas cuando se tiene la suerte de presenciárselos por fortuita sorpresa. Serían tales escenas dignas de describirse por un Verdaguer o un Virgilio. No obstante, para estos montañeses tiene mayor interés la presencia de los excursionistas, especialmente cuando se presentan en nutridas caravanas. Así han llamado su atención en este mes dos excursiones. La primera fué la de los alumnos de primera enseñanza de los Escolapios de Barbastro, que nos hizo pensar en las escuelas de las Rocas, o de los Jardines, o al aire libre, que constituyeron la obsesión de pedagogos como De Molins, Decroly y Manjon.

La otra expedición, a mediados de mes, fué la de los alumnos de Farmacia de Madrid, de ambos sexos, dirigidos por un profesor y un auxiliar acompañados del exímio y venerable sabio naturalista P. Longinos Navas, prestigio mundial, gloria española y prez del catolicismo. ¡El gran jesuita!

Hemos recogido también en esta temporada algunas notas de civismo que nos descubren el sentimiento religioso de los auténticos montañeses, respetuosos siempre con sus tradiciones.

Tales son la piadosa costumbre de la bendición de términos en casi todos los pueblos de la comarca desde las ermitas enclavadas atrevidamente en los riscos de las montañas, dominando extenso paisaje. Así la de San Sadurn en Sesué, y las de San Pedro Martín en Villanova, Sahún, Cesler, la Virgen de la Encontrada en Chia; la peregrinación al Santo Cristo de Arasanz y otros varios.

Por último, han destacado las solemnidades de primera Comunión. Hasta ahora tenemos noticia de la de Sahún, el lunes de Pentecostés, y la de Benasque el día de la Santísima Trinidad. Tienen semejantes funciones un atractivo, un realce, un encanto tan peculiar en este anfiteatro de montañas, que nos atrevemos a decir supera al de grandes ciudades. Y bien demuestran conocerlo así los humildes curas que rigen estas aldeas, quienes saben suplir con su celo los recursos que en otras partes abundan y aquí escasean.

No entraremos en detalles de descripción porque nuestra pluma no sabrá hacerlo cual merecen. Pero creamos el lector si le decimos con Becquer: En la Montaña, en esta de Benasque particularmente, Podrá no haber poetas, Pero siempre habrá poesía.

X. X.

En Alberuela de Tubo

Primera misa

Vistióse este tranquilo pueblo de sus más preclaudas galas con motivo de una fiesta extraordinaria no vista en él desde siglos.

Un hijo de Alberuela, que se honra de tenerlo como tal, don Julio Becós Torres, celebraba su primera misa, y el pueblo, al que se unieron familiares y amigos de toda esta comarca, no pudo menos de sentir la emotividad de esta simpática fiesta asociándose lleno de regocijo al nuevo sacerdote, a quien vimos subir al altar embebido de aquel gozo peculiar que sienten las almas que se dan sin reservas a Dios como el buen mosén Julio se dió desde que sintió en su alma los primeros golpes de la vocación.

Presentaba la iglesia el aspecto de las grandes festividades por la concurrencia, por los preparativos y por el ambiente de adhesión al misacantano y de fe y respeto al gran Misterio de nuestra religión.

Sirviéronle de presbíteros asistentes y padrinos eclesiásticos los reverendos don Aniceto Juste, párroco del pueblo, y don Demetrio Segura, que lo es de Aptés; siendo diácono mosén Tomás Ciprés y subdiácono mosén Albino Ontañano, de Capdesaso y Polesiño, respectivamente, y actuando también mosén Antonio Pascual, de Huerto.

Ocupó la sagrada cátedra don Ramón Abizanda, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, que, con esa precisión y arte de quien siente y conoce bien su ministerio,

presentó al sacerdote como otro Cristo por razón de la misión que tiene de ser intermediario en el altar entre Dios y los hombres, de difundir las enseñanzas divinas y llevar la paz y consuelo a las almas atribuladas.

Terminada la solemne misa, los padrinos seglares, don Luciano Viñuales y doña Encarnación Becós, hermanos del nuevo sacerdote, le dispusieron solícitos y regocijados para el besamanos, que tan sentidas escenas ofrece para el observador, pues la devoción y entusiasmo que viejos y niños ponen en aquel beso depositado en las manos recién consagradas, es, a nuestro juicio, algo inefable.

Salimos de la Iglesia, y después de posar toda la comitiva ante el aficionado fotógrafo señor Mir, en la gradería del templo, nos dirigimos a la casa nativa de mosén Julio. Doña Martina Torres, su madre, rebotante de satisfacción y secundada por sus hijos, había dispuesto en sendos salones suntuoso banquete, en cuya dirección y servicio pusieron su buen gusto doña Pilar Becós de Palacio y las bellas damitas Joaquina Becós, Consuelo Torres y Manolita Usieto, hermanas y próximas parientes del celebrante.

Recordamos como comensales a los señores curas antes citados, así como al predicador y padrinos, y a don José Palacio y esposa doña Pilar, a don Luis Mir y Conchita Martín, de Barcelona; a doña Gloria Santolaria de Segura, de Jaca; a doña Asunción Gavín, a don Primitivo Viñuales

y esposa doña Julia, a Longinos Vicens y esposa Cristina y a don Emeterio Santolaria, de Salillas; a Inocencio Viñuales, de Antillón; a don Pablo Galindo, de Huerto; a don Jesús Añños y esposa doña Isabel, de Huesca; a don Vicente Naval, Pedro Ulled, Manuel Puértolas y Basilio, Pedro, Natividad y Silverio Villillas, de Capdesaso; a Mariano Gayán y Manuel Usieto, de Albero Alto; a Francisco Juste, de Laperdiguera; a José Rivera y Felisa Boroblo, de Bospén; y a doña Carolina y Josefa Duque, de Sieso.

Del pueblo recordamos como próximos parientes y vecinos a don Urbano Torres y esposa doña María; a don Ramón Coll (que tanto contribuyó al agasajo) y esposa Engracia; a doña María Villacampa con sus hermanos Felipe y Antonio y sus hijos Juan y Bienvenido; a don Manuel Palacio; a los hermanos Angel y Benjamín Laborda, que con Marcos cantaron la Santa Misa; a la señora viuda de Laborda e hijo; etcétera.

No faltaron los brindis consiguientes ni los comentarios a la virtud y buenas disposiciones del nuevo ministro sagrado de las que pronto dará señales en el cultivo de la vinya del Señor.

Doliéndonos dejar aquel ambiente de alegría y cristiana convivencia tomamos al atardecer el coche que nos llevara a nuestros respectivos destinos, no sin renovar nuestros parabienes al querido amigo misacantano y nuestra enhorabuena y gratitud a su señora madre doña Martina y a sus hermanos Luciano y Encarnación de quienes tantas atenciones hemos recibido y a quienes tan sincera y vieja amistad nos une. Sea para muchos años.— D. S.— 30 Mayo 1934.

San Lorenzo

Una excursión infantil

Por fin llegó para nosotras, niñas de San Lorenzo, realizar una excursión en compañía de nuestra querida maestra doña Amelia Labarta.

Nos reunimos todos en el local escuela cada uno con nuestra merienda. Salimos, y en el camino encontramos a un pastorcito que apacentaba un gran rebaño y aprovechando esta ocasión tan propicia entablamos una charla con la maestra, haciéndonos conocer la utilidad e importancia de la cría de estos animales y las diversas aplicaciones que la leche tiene.

Llegamos a la fuente y después de ensayar algunos ejercicios respiratorios y enriquecer nuestros pulmones, nos sentamos junto a los pinares y variadas flores que a decir verdad ofrecían un hermoso panorama.

Acto reguido merendamos con mucho apetito, puesto que el paseo había sido largo.

La maestra nos dió a conocer la importancia que estos paseos escolares tienen, puesto que en ningún sitio podemos admirar tan de lleno lo bello que la Naturaleza tiene.

Cuando habíamos terminado de merender, nos ocupamos en juegos propios de nuestra edad y como el tiempo corría y estábamos alejadas del pueblo, tomamos la marcha a la vez que entonábamos alegres y varios cantos escolares.—MARIA PRIOR Y MARIA ROMEO.

RELIGIOSAS

7 DE JUNIO

Santos de hoy

Santos Terencias, Roberto y Sabiniano.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Fernando Gil Moreno.

En la Catedral, a las tres y media, solemne nona.

En la Compañía

Con motivo del Sagrado Corazón de Jesús se celebrarán mañana en la Compañía los siguientes cultos.

Por la mañana: A las seis treinta y a las ocho, misas y comunión con cánticos y ejercicios del mes, celebrando esta última el muy ilustre señor don Jesús Urcla, canónigo y Vicario Capitular, S. V.

A las diez treinta, misa solemne que celebrará el muy ilustre señor don Estanislao Tricas, canónigo penitenciario, con sermón a cargo de don Silverio Maquetera, director de los Salesianos.

Tarde.—A las seis treinta, estación y primera visita al Sagrado Corazón de Jesús, trisagio popular; segunda visita, sermón por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, doctoral; tercera visita, Gozos al Sagrado Corazón; cuarta visita, acto de consagración de España al Divino Corazón, reserva, bendición que dará el muy ilustre señor don Jesús Urcla, Vi-

carlo Capitular del Obispado, S. V. y Corazón Santo.

NOTAS: 1.º El Santísimo quedará expuesto todo el día, velando por turno los celadores y piadosas mujeres.
2.º Se harán las cinco visitas en la forma indicada.

Beba usted...

- Tinto del país, a . . . 0'45
- Tinto superior . . . 0'50
- Tinto Carifena 16 grados . . . 0'60
- Clarete dorado especial . . . 0'60
- Clarete del país, gran paladar . . . 0'50
- Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50
- Moscatel y rancio . . . 1'30
- Montilla especial . . . 1'50
- Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50

Vinagres. Mistelas. Anís de vino

Servicio a domicilio

José María Trisán
Bodega en la plaza del Navarrico

Se vende

una máquina de segar agavilladora, de cinco pías, en buen uso, marca DEERING. Informes: ANTONIO AYERBE, DE PUEYO DE FAÑANAS.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PRESO	
	Vinos	Granos
Borregos	28	450
Corderos	55	76
Cerdos		
Ovejas		
Ternascos	21	106
Terneras	5	407
Vacas	1	210
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	110	1.650

Huesca, 6 de Junio de 1934.

¡Por fin llegan las neveras metálicas!

La nevera modelo 1934 sólo se podrá admirar los días 8 y 9 del actual en el Hotel Oriente. Al contado y a plazos de 14 pesetas mes. Lujosas vajillas, cristalerías, alfombras, relojes, fonógrafos, coches para niños, etc., a 10 pesetas al mes. Bicicletas automoto, a 17 pesetas mes. Todo sin fiador y sin pago de entrada.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

Compre los famosos Chocolates y bombones

Uña

de Valladolid en la Pastelería SOLER

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué?
Porque reduce los gastos generales
Porque se limita a ganar poco.
Coso Bajo, 63 HUESCA

Premiado el número 968.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Bitétes reducidas de ida y vuelta

Se vende el molino y central eléctrica del SASO. Las tierras y maquinaria. En junto o por separado. Informes JAIME ENA, de IGRIES.

Tip. de LA TIERRA



Calidad Purezza Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:
E. Panzano Llamas
Pl. Concepción Arenal, 1 dpto.
HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren

es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Guadañas (Dalias), desde 4 pesetas una

TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA

AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

El doloroso suceso de ayer

El doctor don Luis Gonzalvo Baeta, en su propio domicilio, fué muerto por un oficial sastre que le hizo dos disparos

El agresor, cometido el crimen, marchó a la fonda donde se hospedaba y se disparó un tiro en la cabeza

Ayer, al medio día, se desarrolló en nuestra ciudad, un suceso dolorosísimo que produjo gran impresión entre el público.

Alrededor de la una de la tarde, en el Coso de García Hernández, se congregó gran cantidad de público atraído por el rumor, rapidísimo en circular, de que en la casa número 12, en cuya planta se hallan instaladas las oficinas del Banco de Aragón, uno de los vecinos había sido muerto de dos disparos de arma corta.

Muy pronto se fijó el hecho en su justo alcance. Don Luis Gonzalvo Baeta, médico especializado en nariz, garganta y oído, que tiene la clínica y su domicilio particular en el segundo piso de dicha casa número 12 era la víctima. Un joven, sastre de oficio, había sido el autor de los disparos que produjeron la muerte del señor Gonzalvo, en su propio domicilio.

Quién es el agresor

El agresor se llama José Rodríguez Rodríguez, de 28 años de edad, natural de León, sastre-cortador, que prestaba servicios desde hace once meses en los talleres de sastrería que tiene el comercio La Innovación, propiedad de don Pablo Artero, sucesor de don Ramón Duch, sito en el Coso de García Hernández, número 17, frente precisamente de la casa donde se desarrolló el hecho.

El José Rodríguez desempeña en dicho taller la misión de auxiliar del cortador de la casa. Había residido mucho tiempo en la República Argentina, de donde vino a España desembarcando en Barcelona. Desde aquí vino a Huesca para entrar a trabajar en los talleres donde prestó servicio hasta la mañana de ayer.

No tenía el agresor familia en Huesca. Su madre reside en León y él se hospedaba en la posada de San Francisco, antigua casa de «El Pequeñín», sito en la calle de Berenguer, número 4.

Quién es la víctima

Como ya decimos anteriormente, la víctima de este suceso es el doctor don Luis Gonzalvo Baeta, especialista en las enfermedades de nariz, garganta y oído, establecido en nuestra ciudad desde hace aproximadamente dos años.

En el mes de Diciembre próximo pasado, el señor Gonzalvo Baeta contrajo matrimonial enlace con la señorita Emilia Monterde, muy conocida en nuestra capital, pues su padre, don Gregorio Monterde, estuvo muchos años destinado en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia prestando servicios administrativos. En la actualidad residen en Zaragoza los familiares de la esposa del doctor Gonzalvo.

La víctima contaba entre sus compañeros de profesión con grandes afectos y tenía a su cargo la consulta gratuita, bisemanal, en el Hospital provincial de Huesca.

Antecedentes

Uno de los enfermos que acudía a la clínica del doctor Gonzalvo Baeta, era el joven José Rodríguez quien sufría una enfermedad en el oído de bastante importancia. Durante algún tiempo fué diariamente a la clínica, pero apreciando que no conseguía la curación apetecida decidió buscar los servicios de otro especialista.

Así las cosas, el doctor Gonzalvo presentó la nota de sus honorarios y el paciente ofreció pagar cuando sus posibilidades económicas lo permitiesen.

Transcurrieron días y anteayer mañana el Juzgado municipal de Huesca se personó en los talleres

de «La Innovación» para embargar los bienes del joven José Rodríguez con el fin de hacer efectiva por vía judicial la cantidad adeudada al doctor Gonzalvo.

Se hizo el embargo de un reloj de pulsera, una pluma y unas pesetas que llevaba en el portamonedas.

El hecho

Como todos los días, José Rodríguez acudió ayer al cumplimiento de su deber sin que nadie notase en él nada de anormal. A la una menos cuarto, como hacían diariamente, abandonó el taller diciendo que iba a casa del especialista señor Cardesa, que en la actualidad lo tenía en tratamiento.

Pero en lugar de ir a la casa indicada fué a casa del doctor Gonzalvo Baeta. A la persona que salió a abrir la puerta le preguntó si estaba el doctor en casa y como se le contestase afirmativamente expresó su deseo de hablar con él. Aun cuando se hallaba en aquel momento atendiendo a un enfermo, ante el deseo expuesto por José Rodríguez salió a su encuentro, en el pasillo de entrada al piso. El agresor le dijo: «Ahora voy a pagar a usted». Y rápidamente sacó un revólver con el que hizo un disparo que alcanzó al doctor en el pecho a la altura superior al corazón. Repitió el disparo que no hizo blanco.

Cometido el hecho, el agresor se dio rápidamente a la fuga.

El señor Gonzalvo cayó desplomado al suelo, donde fué recogido por sus familiares y los enfermos que hacían antesala de turno para la consulta. Inmediatamente fué conducido a la cama, despojándosele de su americana.

La herida recibida era mortal de necesidad, pues momentos después de ocurrir lo reseñado falleció el doctor.

Acudieron el comisario de policía, varios agentes, el Juzgado de Instrucción y varios médicos. Nada pudieron hacer por su compañero. Para prestar los servicios espirituales fué requerido don José Prad, beneficiado de la parroquia de San Lorenzo.

Guardias de Asalto evitaron la aglomeración de curiosos en la casa donde se habían desarrollado los hechos.

Sobre las seis de la tarde la ambulancia del Instituto de Higiene trasladó el cadáver del doctor Gonzalvo al Hospital, donde le será hoy practicada la autopsia.

El agresor intenta poner fin a su vida

Tuvo el suceso otra segunda parte también muy dolorosa. José Rodríguez, cometido el hecho y como ya hemos indicado, salió precipitadamente para refugiarse en la habitación que ocupaba en el Parador de San Francisco. Cerró por dentro la puerta y se despojó de la americana, y recostado sobre su cama volvió hacia sí el revólver con el que había hecho los disparos que produjeron la muerte del doctor y se hizo un disparo en la región próxima a la sien derecha. El proyectil produjo también orificio de salida por la parte posterior de la cabeza.

Alarmados por la detonación los dueños de la fonda, acudieron al cuarto de donde aquella había partido.

José Rodríguez fué conducido al Hospital donde el doctor Bragado le practicó la trepanación, apreciándole una herida de arma de fuego en la cabeza con orificio de entrada en la región ténporo derecha; y de salida con efectos explosivos en la región ténporo parietal izquierda; y salida de la masa encefálica. Su estado era muy grave, temiéndose de un momento a otro su fallecimiento,

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Glosando algunos conceptos de los expuestos por el señor Delgado Barreto en su reciente conferencia, dice el periódico que es necesario que con toda urgencia las clases conservadoras se percaten de lo que importa la Prensa en el porvenir de España, su influencia en la vida nacional etc.

Reproduce a este propósito los comentarios escritos en diferentes diarios todos ellos de alabanza para el conferenciante.

EL SIGLO FUTURO

También en su sección de «Temas de hoy» hace unos comentarios a los conceptos expuestos por Delgado Barreto en su conferencia sobre la Prensa.

Dice que, en efecto, una consecuencia del poder de la Prensa es la actual situación de España.

Obra suya es la revolución, la disolución de las costumbres, la indisciplina social... todo.

Y un suicidio es por tanto el suicidio de esas clases sociales que ponen el cuchillo en manos de sus enemigos para que los degüellen. De esas clases sociales — continúa escribiendo — que constituyen el capital de los periódicos llamados de empresa, al servicio de la revolución en todos sus aspectos morales, sociales y políticos; y de la turbamulta que coopera a su sostenimiento con la conducta más estúpida que cabe concebir; el burgués que adquiere el periódico socializante; el católico que manda el recordatorio de sus muertos sigado con la cruz al periódico ateo que se mofa de sus sentimientos, etc.

Aprendan los afectados, que mucho es lo que hay que aprender.

INFORMACIONES

«El molino en el torrente» es el titular que lleva un comentario a esas andanzas, uniones, pactos y contrapactos de esa media docena de personajes que se llaman pomposamente republicanos de izquierdas. Dice que cillo tiene un doble carácter: en cuanto esos señores no representan absolutamente a nadie más que a sí mismos y a sus tertulias, revisten el carácter de intrigas antidemocráticas, encaminadas a desvirtuar la voluntad del país expresa en unas elecciones puras.

Su eficacia estará en razón directa con el apoyo y el aliento que encuentren en los Poderes llamados a interpretar por reglas bastante sencillas cuales son las corrientes verdaderas de la voluntad nacional.

como así ocurrió a las nueve y media de la noche.

Comentarios

Durante el día de ayer fué materia del comentario general este doloroso suceso, lamentando todos lo ocurrido.

A los familiares del doctor Gonzalvo Baeta y muy particular a su desconsolada viuda doña Emilia Monterde testimoniamos nuestro más sincero y profundo pésame.

El suceso referido en sí, y por las circunstancias de que aparece rodeado, es digno de la mayor censura, y constituye un episodio más de la desviación que está sufriendo en nuestros tiempos la moral ciudadana. La vida de las personas aparece constantemente amenazada por esa ola de violencias que padecemos y que lo va invadiendo todo.

Ayer se nos dió una versión de los antecedentes que motivaron el suceso, totalmente adversa al agresor. De otro modo, aunque en apariencia la razón le favoreciese, jamás ésta sería suficiente para perpetrar un crimen tan horrendo y para sumir en el dolor irreparable a dos familias.

El desenlace del suceso tuvo otra fase muy dolorosa, cual fué la determinación que tomó el agresor; y esta circunstancia, que también lamentamos profundamente nos impone el pladoso deber de poner fin al comentario.

Por ambas víctimas elevamos una plegaria.

Afirma que todas las maniobras de las llamadas izquierdas van dirigidas a aprovechar esa fuerza destructora y estéril de la nación.

Sin embargo—añade el comentarista—hay que vigilarlos.

LA EPOCA

Artículo de fondo dedicado a la huelga de campesinos. No hubo el paro general con que los socialistas han venido amenazando. ¿Causas? Habrá que reconocer que no hay otras que el acierto del Gobierno en las medidas adoptadas y el anuncio de una actitud enérgica.

EL SOL

Dedica su editorial a combatir el régimen fascista en Italia en cuanto a los resultados económicos obtenidos. Dice que el fascismo ha cargado enormemente el presupuesto del Estado y que la balanza del comercio exterior es deficitaria.

EL LIBERAL

Es pintoresco el órgano de los anuncios celestinos. En caracteres muy gruesos rotula su primera plana diciendo: La huelga de campesinos. ¿Qué es lo que se ha frustrado? Más que la huelga la represión.

A raíz de estas afirmaciones empieza una serie de razonamientos a la mar de pintorescos, a su modo, retorciendo las cosas, para sentar las conclusiones que quedan detalladas en sus titulares.

Habla de esclavitud de campesinos, de reprimir por el fuego y por el hierro... Pero ¡qué cara dura tiene este órgano defensor de la obra de Azaña, de sus deportaciones y demás medidas contra la clase trabajadora!

HOTEL UNIVERSAL

ATOCHA, 8.—MADRID
Próximo a la Puerta del Sol
PENSION, desde 12 pesetas. Habitación, 6

10 AÑOS ATRAS

6 DE JUNIO

Los preparativos que en Valencia se estaban haciendo para recibir a los reyes de Italia eran extraordinarios. La Asociación de la Prensa organizaba varios actos en honor de los periodistas italianos que llegaban a España para hacer la información del viaje de sus Soberanos.

Desde la estación radiotelefónica de la Ciudad Lineal el presidente del Directorio dirigió la palabra a los españoles residentes en América y a los portugueses.

En Zaragoza la sección de Alparateros del Sindicato Único del Vestido, acordó disolverse.

Locales

Se aplazó la presentación en el teatro Odeón de la compañía de Pedro Barreto.

Los alumnos de los Escolapios de Jaca visitaron los monumentos más notables de Huesca y algunas instalaciones industriales de la localidad.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Coso de Gaitán 27, 1.ª HUESCA

Suscríbase V. a «La Tierra»

ACADEMIA POLITECNICA

PLAZA DE URRIES (HUESCA)

Repaso de asignaturas de Bachillerato y Magisterio.—Cultura general.—Preparaciones especiales (Correos, Carteros, Hacienda, Contabilidad, etc.)

Esta Academia funcionará durante los meses de verano

COSAS DE HUESCA

Sesión o pasatiempo

Nos decía ayer un viejo ex concejal de nuestro Ayuntamiento que la última sesión municipal fué un mero pasatiempo, recordando que siendo ministro de la Gobernación, Moret, y director de Administración Local, un muy alto personaje del Estado español en el momento actual, habían anulado los acuerdos que adoptó el Ayuntamiento de Huesca, en una sesión que se celebró por causas de fuerza mayor fuera del salón de sesiones, y de ahí que la última celebrada por nuestro Ayuntamiento que no tuvo lugar en el salón de sesiones, nuestro buen amigo se limitase a decir que fué un mero pasatiempo.

La Audiencia provincial

Claro que en ella, un concejal de la situación, dándose cuenta de lo que ocurría, interesó que se ocupase el Ayuntamiento decididamente de gestionar la construcción del edificio de Audiencia, como pocos días antes lo había hecho el concejal señor Soler que, con gran acierto, interesaba que también la Diputación provincial gestionase este asunto, hoy ya de verdadera urgencia. Sospechamos que atareado el alcalde con la reorganización del partido de izquierdas no se ha ocupado con el calor necesario de esta cuestión, y eso que no hace muchos días en la «Gaceta» se anunciaba la subasta de edificios Audiencias para dos provincias de Castilla la Nueva. Quizá no quiera el Ayuntamiento ocuparse de este asunto por no continuar una gestión que se inició con gran acierto en la época de la Dictadura, no obstante figurar en el Gobierno hombres como los señores Marraco y Estadella, que parece se acuerdan de la provincia de Huesca cuando se anuncian elecciones para diputados a Cortes...

Contra el escándalo público

No ocultamos la satisfacción que nos ha producido la noticia recogida en LA TIERRA de que el señor gobernador parece dispuesto a impedir el gamberrismo y los escándalos nocturnos harzo frecuentes a la salida de cierto establecimiento. Se dice que ordenará a sus agentes eviten estos desórdenes. Pero es necesario que sus «agentes» cumplan como es debido esa función ciudadana, y ni dentro ni fuera participen o consentan tales excesos, aun cuando alguno de ellos estuviese emparentado con algún prohombre de la política provincial, pues hay cosas nada edificantes en este asunto.

En casa del herrero, sartén de palo

Se anuncia para dentro de pocos días la devolución de la fianza al contratista del edificio de Hacienda; en cambio la acera de este edificio en la plaza de la República, sigue destrozada sin que el Ayuntamiento de Huesca dé señales de vida. ¿Será porque el arquitecto municipal no suele transitar por ella?

Esto es verdaderamente lamentable y más después de que algún concejal interesó ya que dicho contratista fuera requerido, bien para repararla o para ingresar el importe de la reparación que la brigada municipal pudiera efectuar. ¿Qué hace el alcalde? ¿Por qué no se ejerce tantos acuerdos del Ayuntamiento?

JUAN DE HUESCA

Comunismo tradicionalista "ESTO,"

Otra incongruencia del comunismo. Teoría de universalidad con la que se quería borrar las fronteras y unir a todos los trabajadores del mundo en la fraternidad de un régimen internacionalista, resulta que en Rusia está produciendo un exaltado nacionalismo.

Y los dirigentes bolcheviques, que excitaban en todos los países del mundo a despreciar los ideales patrióticos y a luchar contra los nacionalismos, en el suyo están fomentando el patriotismo entre el pueblo usando las más manidas frases de los buenos tiempos en que los hombres daban la vida por el suelo en que reposaban sus mayores. En el periódico «Pravda», órgano oficial del partido comunista, se ha publicado un artículo en el que se habla, con frases encendidas; de amor al suelo nacional, del patriotismo de los trabajadores rusos y del nacionalismo que ha engendrado la revolución roja.

Nuestros niños — dice — manan ahora el amor a la patria con la leche del pecho de sus madres...

El pueblo ruso ama el suelo en que ha nacido, en que ha pasado la infancia y la juventud y que le guarda un futuro de promesas.

El comunismo ruso, como dure unos años, va a terminar siendo el partido más conservador y más tradicionalista del mundo.

A eso van a parar todos los exaltados eutremismos revolucionarios, rusos, españoles y de todo el orbe.

Nos da a conocer la fabulosa riqueza que representa la cosecha de este año, su importancia para toda la economía nacional y el modo de protegerla contra las agitaciones extremistas.

Publica además: Hacia la Universidad Libre Femenina. — Cómo ven los intereses de Castilla la Vieja sus diputados a Cortes. — Amplia información fotográfica y literaria sobre el campeonato de fútbol del mundo. — El centenario de la fundación de Lima. — Madrid de noche. — Actualidades.

Por último, en este número inicia una novela de amor, intriga y aventuras, titulada «La boda del duque Kurt».

Seguros de cosechas

LA ESTRELLA

Plaza San Pedro, 7 y 8. HUESCA

Olimpio

El domingo próximo: ¡Gran acontecimiento! Estreno de la superproducción KING KONG, por Edgard Wallace y Merian C. Cooper.

Venta automóvil «Renault», buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herrero, Pablo Iglesias, 7, principal, Huesca.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: Estreno de la emocionante superproducción interpretada por Edward G. Robinson, EL PEQUEÑO GIGANTE. De un salto de gigante, el pequeño contrabandista pasa del ambiente obscuro del ganster al brillo de gran señor de la alta sociedad. Totalmente hablada en español.

INSTITUTO DE ESTUDIOS

ALTOARAGONES

Diputación de Huesca